

慧泽桑梓未了情

张韶华

穿过宽宽窄窄的巷子,踏上高高低低的砖石路,拨开已长得过于茂盛的枝蔓草茎,寻寻觅觅中,只有残垣断壁在诉说那久远的记忆。

是很久了呢!古墙纷纷扬扬洒落一地石粉。砖缝间悄无声息爬上的绿苔,不顾周身颓败之象,犹自郁郁葱葱,彰显自己旺盛的生命力。

八卦院,二进阁楼式的四合院中,斑驳的墙面依稀映照昨日盛世繁华的印记。在那个风云诡谲,动荡不安的时代里,一个小女孩,守着那张书桌于纷乱中犹自岿然不动。那个拥有15名进士,29名举人,22名贡生,65名监生,74名生员被称为“无何不开科”的五世翰林家族,低调内敛,家风淳朴,治学严谨,才俊辈出,仿佛乱世中一片宁静的湖。

是的,那个叫何泽慧的女子,就脱胎于这样的家学渊源的书香门第。作为清华大学物理系数千学子中唯一的女子,所学专业与须眉争锋却仍日力拔头筹。

弹道学,核化学,异国他乡的高等学府中,这个中国女学生还是那样沉默寡言,认真刻苦,孜孜不倦埋头于高精尖的科学研究中,胸中萦怀着的始终是一颗拳拳报国心。上天的公平在于对不懈努力者的慷慨赠予。

在勉力求学的异域,爱情不期而至。那也许应该是一个下午,晚霞染红天际,将少女的脸也映照成绯红,鸿雁传书将两颗游子的心紧紧拴在一起。没有花前月下,没有你依我依,分别留学于两个敌国,25个字的情书是他们所有经历和心绪的凝炼。先是那个谦谦君子放下无谓的矜持,抛出绣球:“经过长期通信,我向你提出结婚的请求,如能同意,请回信,我将等你一同回国。”她的回复也体现出温婉下的干脆利落:“感谢你的爱情,我将对你永远忠诚,等我们见面后一同回国。”

理科生的直接简单,科学家的逻辑严谨,不知前世的三生石上刻画了怎样的因缘际会和命中注定,一纸短短的信笺成就了一段纸短情长的佳话。因了二人的志同道合,中国的近代物理学踏上了一个划时代的里程。

法国梧桐下,塞纳河之畔,浪漫的国度里有属于他们的独特。物理和化学的结合,思想与智慧的碰撞,火花中闪现的是铀核裂变新方式——三分裂和四分裂现象引起国际科学界的巨大反响。而在受到优厚条件的邀约时,她只用温柔淡然的笑容做出最坚决的回绝。只因在遥远的东方,那个魂牵梦绕的国度,更需要她的回归。

狼烟起处,满目疮痍。一念即出,万山无阻。

看似柔弱的女子却内心浩瀚坚强,面对战火纷飞、时世艰难,毅然决然投入祖国的核物理研究工作。“粒子灵敏的原子核乳胶探测器”、“科学高空气球”、“高能天体物理”、“宇宙线物理”和“超高能核物理”这些世俗凡人闻所未闻、见无可见的高精尖科研成果,是她站在云端对未知探索的成果。

那应该是个生机盎然的春天,天蓝得晃了眼,阳光透过路旁的枝丫星星点点洒落一地的斑驳,风是那袭轻纱,柔柔拂过眉睫、发梢,小径间的砖缝里有绿意萌生,繁密而蓬勃。

在这花枝烂漫的季节,应有一对身影并肩于街巷中,来往于工作与生活,两点一线,行色匆匆,步伐轻快。新的事业,新的投入让他们再次焕发青春,让两个年近花甲的老人绽露出孩子般的喜悦和兴奋。一个是“中国两弹一星”元勋、中国原子弹之父,一个是中国的“居里夫人”。两个在人群中朴实得像小草的人却是这片天空下两颗最耀眼的恒星。身着洗得发白的旧衣,脚蹬耐磨的解放鞋,只有音容举止间透射而出的优雅与睿智,身上散发而出的书墨馨香,才让人感受到那奇异的光辉。

原本是养尊处优的千金小姐,私宅苏州网师园中却不见倩影流连,旧式小区里的陋室中只有铺展于满墙满壁的书架颇具规模,显出格外恢宏的气势来。我仿佛看到,一位华发的慈祥老人气定神闲,毫耄之年仍伏于书案,微风吹动银色发丝,在透过窗棂的阳光中闪着金色的光。那光芒一点都不刺目,晶莹剔透,通透浩瀚,仿佛无微不至,无处不在。那光芒让人仰望,也让人看到更遥远的美好。

作者单位 集团公司党委宣传部



开鞋店

董斌斌

女人开了一家鞋店,不是品牌店,不在繁华区。挤在一个小商场的角落里。每天日出而开,日落而关。每个换季,女人都要提前去外地选货,进货,回来理货,上架,把每双鞋打理的亮亮的,就像呵护自己的孩子一样,擦一擦,摆一摆,还要试一试,拍一拍。现在抖音,快手小视频这么火爆,女人也赶潮流做时代的浪潮儿,每一个作品拍得那么吸人眼球。为此招揽了很多老顾客。店铺不大,生意却很红火,人流应接不暇。口碑好,质量好,谁不愿意多买几双呢!

“老板,这双鞋怎么卖?”女人招呼完一个顾客,一扭头原来是一位又年轻又漂亮的女子,清风杨柳,长发飘飘,一袭长裙,还带着一副墨镜,女人紧接紧待,忙询问她想穿什么款式的。小女人看也不看她,自顾自地环顾着。没多一会,客人走的差不多了,那个小女人把墨镜摘下来,原来是卖鞋女人的高中同学小沈,她瘦了好多,女人愣是没看出来。一阵寒暄之后,小沈凑近了低声说:“我也是听说的,你可得好好管管你老公,这样下去可不是办法。”说着拿了一双鞋,没等找钱就匆匆走了。

小沈走后,女人脸上火辣辣的,她觉得无地自容,因为自己男人欠了一屁股赌债的事情已传的风风雨雨,连自己好多年不见的同学都知道了。想想这些,泪水像断线的珠子一样扑扑扑嗒嗒往下掉。自从丈夫做生意失败以后,突然没有了生活的希望,每天窝在家里,不是借酒消愁,就是手机开赌。她好说歹说无用。可是日子还要一天天过,为了这个家,她才出去租摊卖鞋,起早贪黑。店铺附近的几个友好

邻居也经常劝她,撑不下去就离婚吧,找个老实勤劳的也比这强。

眼下,疫情影响了几个月,这几个月的房租都没有着落。女人哪有心思想这些闲言碎语。想想国外混乱的局面,女人觉得活着就好。

那天,天气突变,外面电闪雷鸣,风雨交加,豆大的冰雹噼里啪啦往下掉,女人眼前一黑,晕倒在地。

你什么血型?你是她爱人吗?她严重贫血,得赶快输血。现在医院血库没有这种型号血浆,你们赶快发动亲属过来配型,医院这边也在尽力想办法。

是,是,是,哦哦哦……

淋了雨赶过来的男人像个落汤鸡一样,脸上分不清是雨水还是泪水,只见他用发抖的手拨了一个又一个电话,一会站起,一会坐下。脸上写满了着急和无助。

我是小沈,是你爱人的高中同学,我去换鞋,刚好看见她晕倒了,就把她送过来,电话也是我给你打的。你别太担心,我已做了配型,医生说让等结果。

谢谢你。要不是你,我……

“沈玲,谁叫沈玲?血型匹配成功!赶紧过来抽血。”

一阵急匆匆的脚步声,哒哒哒,在空荡荡的楼道里听得清脆入耳。

整整一天一夜,女人终于醒了。当她睁开眼睛的那一刻,病房里多了一束大大的玫瑰花,花香溢满了每个角落。

老婆,好喝吗?

好喝!

眼神碰撞的那一刻,男人笑了,女人也笑了。

作者单位 工程公司

安全就是生命

马姗姗

安全是一个永不过时的话题,它与我们个人、家庭、企业和社会都息息相关。我们从电视或报纸上看到许许多多生事故举不胜举,那些受害者不幸的遭遇和家属们痛不欲生的场景,给个人、家庭和社会都带来了巨大的伤害。

作为一名奋斗在一线的煤质科工人,要树立安全责任意识,自觉地去遵守企业的各

项安全操作规程,并且愿意深入地去学习和了解它,只有在深刻领会和了解它的基础上,我们的安全生产的首要前提才算落实。

安全就是生命,安全就是效益,安全是一切工作的重中之重。唯有安全生产这个环节不出差错,我们才能为企业争取更好的成绩,创造更加辉煌的明天!

作者单位 洗煤厂

平安是福

宋腾飞

安全与生命息息相关,紧紧相连,犹如一把巨大的保护伞,为我们遮风挡雨,保驾护航。我们就应明白安全就是我们永恒的主题。高高兴兴上班来,平平安安回家去,是亲人们的期盼。安全与个人与家庭,与企业更是千丝万缕,密不可分,安全是生命之本,为此,要坚持安全工作点滴抓,经常抓,不忽视每一个细微环节,不放过每一个细小漏洞,让安全隐患无处藏身。

平安是福,安全是船,满载幸福生活驶向生命的彼岸。安全职责重于泰山。就在我们的身边,无数个安全事故的案例让我们痛心、反省、自责、惋惜,有的人违章指挥造成国家财产巨

大损失,有的人疏忽大意在设备前造成自己和他人骨折受伤,有的人从此进入残疾人的行列。

因为,我们明白生命不再来,而事故能够避免。生命是一棵绿色的大树,有时也显得十分脆弱,事故的飓风一旦袭来,就被摧毁走向死亡的归宿。因为,我们更加明白,安全工作只有满分,没有及格。

要明白,生命是一棵绿色的大树,每一片新叶都弹奏快乐的音符,快快筑起安全的防护林,让生命尽情享受春风阳光和雨露。也许我的点滴感叹微不足道,不会引起多少人的注意,但我想真诚的道一声,祝你平安。

作者单位 水峪煤业

